



## 享受阅读 重温经典

聚焦第四届全民阅读大会

## 余韵绵长的“山药蛋”

彭庆东

在全民阅读热潮涌动之际，重读赵树理作品，70年前，那“山药蛋”般憨实可爱的韵味依然绵长悠香。《锻炼锻炼》便是那个时代乡村风情、社会现实的真实写照。

少年时，我偶然找到一本《人民文学》杂志，上面刊有赵树理的短篇小说《锻炼锻炼》。顺着书页读下去，越读越有兴趣。虽然我年龄尚小，不大懂小说含义，但故事里人物的特色绰号、形象描写等幽默风趣的表述，让人忍俊不禁。可见彼时赵树理作品那“山药蛋”般的香糯绵甜，老幼兼爱。

小说以1957年中国农村农业合作化为背景，通过塑造两个极具代表性的落后妇女形象——“小腿疼”和“吃不饱”，戏剧性地展开了干部中两种不同的思想意识、思想方法和工作作风的矛盾冲突。通过生动的叙事和细腻的描写，赵树理为读者勾勒出一幅充满时代特色的农村生活图景。

“小腿疼”这一人物形象在文学史上留下了深刻的印记。

她并非天生懒惰，而是变换心思地将“腿疼”当作一种工具，用来支使家人，维持自己的特权地位。遇事对己无利时假装“腿疼”，有利时又“奇迹般康复”，这种反复无常的行为，既是对自己懒惰本性的庇护，也是对新生产方式的无声抵抗。这种消极的心理状态，在作家的笔下被刻画得淋漓尽致。她的“腿疼”仿佛一面镜子，映照出那个时代某些农民面对变革时的矛盾心理。

与“小腿疼”相比，“吃不饱”体现了另一种形式的落后思想。她追求物质享受，企盼用婚姻改变命运，却始终未能摆脱自私自利的模式。她视婚姻为获取利益的工具，百般挑剔丈夫，甚至常常借故推脱集体劳动。作者通过对这种人物形象的塑造，既批判了小农意识，也深刻剖析了人性的弱点。

读到这里，我不禁想到，人性的弱点虽难以彻底消除，但我们可以从中吸取教训。赵树理的讽刺，不是为了嘲笑，而是为了警示。他希望我们能够从

中看到自己的影子，实现行为引导。这种引导，或许才是这部作品最大的价值。

小说不仅批判了负面人物，还塑造了杨小四等正面角色，他们以正直和勤劳的形象与负面角色形成强烈反差。这种对比不仅突出了主题，也让读者看到了人性中美好的一面。通过对这些人物的塑造，表达了作者对真善美的追求，以及对社会进步的期望。

小说里方言口语的巧妙运用，为作品增添了独特的乡土韵味。这种贴近生活语言的一个个“山药蛋”，不仅让读者感受到农村生活的独特魅力，也让故事更加真实可信。通过这些生动的语言，赵树理将我们带入了那个特定的时代背景，让人们在阅读中仿佛身临其境。

可以说，《锻炼锻炼》以其独特的思想深度和非凡的艺术表现力，成为一部令人深思的经典之作。它让我们在欢笑中看到了人性的复杂性和社会的多面性，也让我们在思考中获得了成长和进步的力量。

## 鲜活的故事 不竭的动力

刘峻梅

几年前，我与同事相约去高家堡寻觅路遥的踪迹，也寻找他笔下那些呼之欲出的人物。高家堡是位于陕北神木市的一个古镇，是路遥笔下的原西县，也是电视剧《平凡的世界》主要取景地之一，如今依然保留着拍摄时的原貌。

我踩着那条古朴的石板路，漫步在古镇的大街上，刹那间，有种穿越时空的感觉，依稀又回到上世纪六七十年代。恍惚间，竟觉得路遥笔下那些鲜活的人物从未离去。当我路过国营饭店门口时，竟情不自禁地快步跑到红色的大门前，趴在玻璃窗口努力朝里张望，渴望能在这个饭店里看到少安和润叶的身影。我伫立门口，脑海中浮现出一幅温馨的画面：润叶给少安买了一堆饭菜，摆了一大桌子，然后笑意盈盈地看着少安大快朵颐……

街边，路遥的巨幅照片十分醒目，他身着一件与黄土地同样色泽的长风衣，仰脸凝视

着远方，似在沉思，又似在与这苍茫天地对话。我静静地站在照片之下，仰望先生那深邃的目光，内心百感交集中夹杂着丝丝痛楚，仿佛看到先生伏案创作时呕心沥血的样子。这样一位极具影响力作家，在那些年里，用近乎自虐的方式倾尽全力创作，透支了自己的生命。

因为喜欢文学，我崇拜路遥，不仅读遍他所有著作，还不放过任何一部由其作品改编的电影、电视剧。记得上世纪80年代，初读路遥的《人生》与《平凡的世界》时，书中的人物仿佛从纸页间走出，融入了我的生活。那时候年轻，感情既单纯又脆弱。我深深被巧珍那真诚善良的美好品质打动，也为她敢于冲破世俗观念、追求纯真爱情的勇气而欣慰。可看到她被高加林无情抛弃，名声受损，只好隐忍着内心巨大的创伤，无奈答应嫁给马栓时，我的眼泪也潸然而下。我曾深陷于巧

珍的不幸遭遇以及田晓霞被洪水卷走的悲剧中难以自拔，以致情绪低落了许久。

当时，感觉路遥笔下的那些人物，既熟悉又亲切，如同村里朝夕相处的街坊邻居，每一个角色都能在本村或周边村里找到对应的原型。恍惚间，感觉路遥就是我们村里一个普通人，正娓娓讲述着我们身边的故事。

《人生》在上世纪80年代被改编成电影后，热度不减。到了2014年、2023年，又先后两次被搬上电视荧屏。我在手机上把这些版本全部搜出来观看。如今饱经沧桑的我，每看一遍路遥的作品，依旧会触动心弦，产生共鸣。

路遥虽已远去，但他留下的文字，却如同一盏明灯，照亮了无数人的心灵。他留下的精神遗产弥足珍贵，给予几代人追求希望与梦想的动力，让亿万读者从中获得坚毅前行的勇气和力量。

柳宗元是唐代杰出的文学家、思想家、散文家和哲学家，“唐宋八大家”之一。柳宗元的散文具有立意深刻、描写生动、情感真挚、语言简洁的特点，其山水游记，短小精美，寓意深长，堪称经典。

唐永贞元年（805），33岁的柳宗元因参与王叔文等领导的永贞革新，被贬为永州司马。他携67岁的老母，跋涉千山万水，历经千辛万苦来到永州，住在一座寺庙里。

永州地处湖南和两广的交界处，这是一个群山怀抱、河流交错的偏僻蛮荒之地。

在永州生活的10年间，柳宗元在政治上遭受无情打击，生活上坎坷艰难，却磨练了坚强的意志，他不因个人的遭际而自暴自弃，反而因为有了更多机会了解社会现实和民间疾苦，他的思想更加开阔，见解更加成熟，性格也更加坚强。

在这期间，他游览了永州的山山水水，对那些平常的景物，用独特的视角去观察，用满腔的情感与悲慨去书写，为后人留下了传世游记“永州八记”。这些文字不同于北魏郦道元《水经注》的简单描写所见景物，也不同于徐霞客的《徐霞客游记》，柳宗元笔下的景物带有明显的情感色彩，既有借美好景物寄寓自己的遭遇和怨愤之处；也有作者幽静心境的描写，表现他在极度苦闷中转而追求精神的寄托。至于直接刻画山水景色，则或峭拔峻洁，或清邃奇丽，以精巧的语言再现自然美。他把游记散文推向了一个登峰造极的高度，成为后世难以企及的造化的文学形式。

翻开书本，我们可以看到：在唐元和四年

## 品读“永州八记”

白如冰

（809）9月的一天，柳宗元坐在永州法华寺西亭中，忽然发现过去未曾留意的西山风景奇异非凡，他带领一群人沿着冉溪，从无路可走的西山脚下，披荆斩棘，登上绝顶。纵目四望，起伏的原野、重叠的山峦、曲折的河流尽收眼底，他感到心胸无比开阔，由此写下了《始得西山宴游记》来寄托心中的无限情怀与感受。“不与培塿为类，悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷……然后知吾向之未始游，游于是乎始，故为之文以志。”

几天以后，他又西行到了钴鉧潭，他乐其清，赏其静，悦其行，写下了《钴鉧潭记》。8天以后，他又从钴鉧潭往西走，看到一座小丘，对其进行形象描写，情景相伴，意趣相投，从而诞生了《钴鉧潭西小丘记》。

“永州八记”中最为有名的是《至小丘西小石潭记》，作者以出神入化之笔将小石潭周围的环境与小石潭本身之美向我们作了最美展示，把我们引入了一个清幽绝俗乃至凄神寒骨的所在，令人如临其境，心神向往。此后又写了后4篇，以《小石城山记》为佳。品读柳宗元的这些游记佳作，我们犹如身临其境，览山光于眼前，闻水声于耳际，白云舒缓，飞鸟回旋，游鱼往来，如诗如画。

柳宗元的“永州八记”看似作者闲暇之时自娱自乐于山水，实则深藏作者的身世之感，蕴含着一股磊落不平之气。这些作品是思想内容与完美形式巧妙有机结合的散文名作。

品读“永州八记”，我深有感悟：人在逆境中要不断地沉淀升华自己，始终保持积极乐观的心态。同时，人要和自然和谐相处，要在红尘喧嚣中与自然对话，山水之间，能够治愈、唤醒困境中的我们。“永州八记”是开启探索自然之钥匙，每个人都应该保持一方心灵的“永州山水”，由此而升华我们的精神维度。